

垃圾回收“秒变现”

# 我市首批可提现智能垃圾分类回收箱“上岗”

推进垃圾分类 共建美好生活

□记者 姬慧洋 文/图

本报讯 感应式开启、自动计量计数、可以提现……7月31日，记者从市城乡一体化示范区综合执法中心获悉，我市首批可提现智能垃圾分类回收箱正式“上岗”。这标志着，我市垃圾分类工作从传统人工向“智慧化”迈出坚实一步。

当日上午，记者来到示范区文昌街道中原社区，色彩鲜艳的可提现智能垃圾分类回收箱被放置在路边显眼处，箱体上方液晶显示屏上滚动播放“垃圾分类一分，环境美十分”宣传字样。该箱根据功能划分为两部分，一部分为可回收物有偿回收箱，另一部分则为感应式垃圾分类投放箱。

社区居民康园抱着一叠旧报纸前来“试水”。在工作人员的指导下，她使用手机微信扫描二维码，按照指示步骤进行操作，在听到“滴”声后，可回收物有偿回收箱的箱门自动打开，按下“关闭仓门”按键后，机器进行自动称重，核对金额。几秒钟后，康园的微信收到一条信息：“你有一笔收款入账，收款金额0.49元，转账备注自动提现。”“扔垃圾还能有钱拿，真不错。家里很多东西完全可以回收，还能直接兑换现金，既节约资源，又能提高大家参与垃圾分类的积极性。为这种做法点赞。”康园说。

另一边的感应式垃圾分类投放箱也引起了居民的关注，大家走到箱体前，把手放在箱体感应区，本来关闭的箱体门自动向内打开。“这个功能真不错，不用触碰箱体就能自动开门，扔完垃圾还能自动关门，减少接触细菌和交叉感染的机会。”市民刘女士说。

据介绍，为了让废品产生价值，提升辖区居民垃圾分类意识，解决垃圾分类回收“最后一米”问题，示范区在文昌街道中原社区、景园社区投放首批可提现智能垃圾分类回收箱，该箱具有仓满报警、自动开门、投物称重、二维码识别、摄像监控等功能，使可回收物(废旧物资)从源头到末端“分类投递、分类收集、分类处理”，确保全流程可查、可控、可管。目前，首批投放的6台机器均已正式启用。“我们选择人数较多、环境较好的社区作为‘试点’，利用小区内闲置空间，设置智能垃圾分类回收箱，打造居民‘家门口’的24小时无人回收站。”示范区相关负责人说，“接下来，我们还将加大投放力度，积极引导广大市民群众主动参与垃圾分类工作，全面改善市民生活环境，推动垃圾分类成为社会新风尚、新习俗、新道德。”②22



居民使用可提现智能垃圾分类回收箱。

## 多彩假期“艺”路“童”行



7月30日，在扶沟县练寺镇张店行政村村室，来自河南农大的大学生志愿者李梓硕指导孩子们读书。我市近日启动2024年“多彩假期‘艺’路‘童’行”文明实践活动。连日来，在全市各级新时代文明实践中心(所、站)，返乡大学生、社区志愿者通过丰富多彩的活动，带领孩子们开启了有“知”有“味”的假期生活。 记者 金月全 摄

### 川汇区城南街道官坡行政村

## 从“好媳妇”到“好婆婆”好家风传承不断

□记者 牛思光

本报讯 近日，记者走进川汇区城南街道官坡行政村，映入眼帘的是道路洁净、屋舍俨然、绿树成荫。在该村的路灯杆上，一些公益广告牌引起了记者的关注，广告牌上是对该村“好媳妇”“好婆婆”的介绍。

“要自觉践行移风易俗新风尚，反对高价彩礼，红白事从简……”一进入该村，记者就听到村里的大喇叭在播放着移风易俗相关内容，引导村民破除陈规陋习、弘扬文明新风。

“好媳妇”“好婆婆”的评选，在该村已经持续十多年。记者了解到，一些当年的“好媳妇”，身份已经转变为“好婆婆”。这一身份的转变，反映出“好媳妇”“好婆婆”的评选已经融入村民的生活中，良好家风家训得到传承。

村民王荣70多岁，每天为104岁的婆婆做饭、洗脚……将婆婆的生活安排得井井有条，被村民一致评选为“好媳妇”。十几年前，王荣的儿媳妇患病卧床不起，多年来，她一直照顾儿媳妇的生活。王荣又被村民一致评选为“好婆婆”。

“‘好媳妇’和‘好婆婆’的评选，目的是为了

传递正能量，形成崇德向善的良好社会风尚。”该村党支部书记王伯胜说，根据实际情况，村里组织开展系列评选表彰活动，先后评选出“好媳妇”“好婆婆”120名，“孝老敬亲”示范户等80多户，培育了文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断提升群众文明程度。

王伯胜介绍，以前村民办红白事，一场酒席下来可能要花费数万元。村红白理事会章程形成以后，要求喜事不超过10桌，每桌不超过500元，大大减轻了村民的经济压力。

“我们将积分制管理理念引入村综合治理，将移风易俗、创先争优等重点内容纳入其中，以积分形式进行量化考核，通过政策奖励、物质奖励等方式，营造向上向善的良好氛围。”王伯胜介绍，现在村民婚丧嫁娶事宜要按照村红白理事会章程办理，喜事不大操大办、不攀比、不铺张浪费，丧事从简，摒弃陈规陋习。

目前，官坡行政村移风易俗、文明之风已经逐步融入村民的观念中，并改变着村民的生活。②22

推进移风易俗 倡导文明新风